Приложение 8
Информация по результатам заседания психолого-педагогического консилиума  «Обсуждение единых подходов к воспитанию и развитию 

воспитанницы дошкольной группы ЦКРОиР

ЕВЫ С. 02.02.2018   года рождения
 Дата проведения    12.10.2023 г.
Участники психолого-педагогического консилиума:

Директор ЦКРОиР

Педагог-психолог    
Педагог социальный 
Учитель -дефектолог

Воспитатель дошкольного образования

Воспитатель дошкольного образования, осуществляющий сопровождение 
Медицинская сестра  
Законный представитель (мама) 
Законный представитель (папа)
Ход проведения.


Слушали директора, которая обозначила основные задачи консилиума, представила участников, познакомила с основными направлениями их деятельности. Подчеркнула, что задача всех специалистов, совместно с родителями, сделать максимум возможного, чтобы к концу учебного года была отмечена положительная динамика в развитии девочки.


Выступила педагог-психолог, которая отметила, что процесс адаптации Евы к условиям обучения и воспитания в центре прошел благополучно: не отмечалось снижения аппетита, нарушения сна, эмоциональное состояние девочки в основном позитивное. 
Воспитатель, осуществляющий персональное сопровождение, высказала благодарность маме и всей семье девочки за то, что они уделяют должное внимание воспитанию и развитию девочки. У Евы сформированы достаточно стойкие культурно-гигиенические навыки (моет руки перед едой, держит ложку, самостоятельно может принимать пищу, самостоятельно пользуется туалетом). Ева всегда чисто и аккуратно одета, родители своевременно реагируют на просьбы и замечания педагогов, идут на любой контакт. Настроение у девочки позитивное, агрессивных поведенческих реакций не проявляет. Проявляет интерес к предлагаемым видам деятельности, занимается с удовольствием. Использует игровые процессуальные действия, может перенести игровое действие на другой материал. Высказала предположение, что и в дальнейшем работа будет строится на взаимопонимании и взаимодействии.

Педагог социальный отметила, что в семье созданы хорошие условия для проживания и воспитания девочки. Ребенок воспитывается в большой семье, где совместно проживает несколько поколений - бабушка, дедушка, дядя, отец, мать и младшая сестра (5 мес.) Взаимоотношения между членами семьи доброжелательные, микроклимат благополучный. Все члены семьи принимают участие в воспитании Евы. В достаточном количестве имеются развивающие игрушки, игры в соответствие с возрастом. Родители своевременно реагируют на все замечания и просьбы, выполняют рекомендации.  
Медицинская сестра отметила, что девочка всегда приходит в учреждение чистая, аккуратно одетая. Родители своевременно информируют о недомоганиях ребенка, ответственно относятся к рекомендациям медиков.

Мама девочки рассказала, что девочка ранее посещала детский сад, где у нее сложились очень хорошие отношения с воспитателем сопровождения, которая сделала много для развития навыков как самообслуживания, так и взаимодействия (приветствие, прощание).  Все члены семьи участвуют в воспитании и развитии девочки. Сама девочка приняла свою младшую сестричку, хорошо относится к ней, гладит ее, укачивает. Играя с куклой, пробует копировать действия мамы с младшей сестрой. В еде избирательность частичная, не ест твердую пищу (не жует), рисовую кашу не ест, пьет соки с трубочкой, из кружки не пьет. Ходит на горшок «по-маленькому», приучить ходить «по-большому» не получается.  Режим сна-бодрствования в выходные дни стараются соблюдать, дневной сон есть. Утром встает нормально, с удовольствием собирается. Благодарна всем педагогам, которые работают с девочкой
Рекомендации:
1. Принять к сведению полученную информацию всеми

участниками консилиума.  

2. Законным представителям посетить коррекционные занятия учителя-дефектолога, педагога-психолога (октябрь, ноябрь);

3. Учителю-дефектологу, педагогу-психологу, воспитателям группы периодически готовить для родителей информацию об актуальных возможностях и способностях девочки, о тех умениях и навыках, которые формируются в данный отрезок времени, о основных приемах и способах их закрепления.

4. Законным представителям выполнять рекомендации специалистов по закреплению формируемых у Евы знаний, умений, навыков.


5. Законным представителя принимать активное участие в мероприятиях, проводимых в центре для родителей.


6 Осуществлять контроль за выполнением рекомендаций 1 раз четверть (через консультации и беседы с родителями).

Ознакомлены:

(подписи всех участников  консилиума)
